
NOVOSTI V LOŠKEM MUZEJU NA 
PROSTEM 

Loški skansen na grajskem vrtu je 
v letošnji sezoni doživel bogato razši
ritev, ki je plod truda vsega muzejskega 
kolektiva. Postavitev novih objektov in 
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urejanje okolice Škoparjeve hiše je po
tekalo po programu za. dokončna ure
ditev skansna. V tem načrtu je bivši 
kustos za etnografijo v Loškem muzeju 
J. Sedej predvidel naslednja dela: posta
vitev mlina, žage, zidanega vaškega zna
menja, sušilnice za sadje, vodnjaka ozi
roma štirne na vitelj, senika ter oglar-
ske kolibe in kope. Razen postavljanja 
novih objektov je načrt predvidel tudi 
kompleksno ureditev vsega muzeja na 
prostem: poti, nasade, preparaeijo in 
konservacijo vseh objektov ter dokončno 
ureditev čebelnjaka. 

Kljub obsežnosti programa je uspel 
Loški muzej v svojem skansnu že do 
jeseni 1965 izpolniti skoraj ves delovni 
načrt. Neizvršena so ostala le dela okrog 
predstavitve oglarstva in postavitve zi
danega vaškega znamenja, medtem ko 
žage po dosedanjih proučevanjih sploh 
ne bo mogoče postaviti, ker se zaradi 
prevelikih dimenzij nobena razpolož
ljivih žag ne bi skladala z ambientom 
Škoparjeve hiše in drugih objektov. 

Ze jeseni lanskega leta (1962) je muzej 
postavil k Skoparjevi hiši 200 let star 
čebelnjak iz brun s poslikanimi panj-
skimi končnicami in s slamnato streho 
ter kozolec. Čebelnjak je prvotno stal 
v Bodovljah. kozolec pm v Puštalu. Julija 
1963 so v skansen prepeljali iz Davče ^ 
Vrhovčev mlin, ki je zidan s kamenjem, 
krit s skodlami in ima 2 mlinska kamna 
in eno kolo. V tlorisu meri 5 X 4 m . 
Vrhovčevi so mlin, zaradi njegove 
majhne zmogljivosti uporabljali le za 
lastne potrebe. Leta 1943 so Nemci mlin 
pjožgali. da ne bi mogel več služiti parti
zanom kot zavetišče. K sreči je pogorela 
le streha, ki so jo Vrhovčevi po osvobo
ditvi obnovili s skodlami, tako da je 
mlin obdržal svojo obliko, ki jo je imel 
ob gradnji pred 60 leti. še danes. 

Medtem ko je ena ekipa v skansnu 
mlin še postavljala, je druga že oprav
ljala dela pri selitvi 150 let stare lesene 
štirne na vitel, ki jo je muzej odkupil 
pri Mežnarjevih v Hotavljah. Postav
ljanje štirne ob Skoparjevi hiši je pote
kalo vzporedno z zaključnimi deli pri 
sestavljanju mlina. 

Naslednja večja akcija za razširitev 
loškega muzeja na prostem je bilo po
diranje in postavljanje Vrhovčevega se
nika ali hleva za seno. Senik je star 
110 let. v tlorisu meri 4 X 6 m. stene so 
zbite iz macesnovih in jelkinih hlodov, 
streha pa je krita s slamo. 

V oktobru 1963 je muzej kupil od Ma
rije .lurčič v Brezni^ci nad Škofjo Loko 
manjšo sušilnico za sadje (tri lese), ki 
meri v tlorisu 2,5 X 3,5. Pajštva, ki je 

zidana s kamenjem in krita s skrilom, 
je stara 60—"O let. Postavljanje te sušil
nice je v loškem skansnu zadnja snovo-
gradnja« v sezoni 1965. 

Tudi urejanje poti in nasadov v skan
snu je v glavnem končano. Potrebna so 
le še vzdrževalna dela. Preparacija le
senih delov pri vseh objektih je bila 
opravljena v začetku oktobra. Plesen v 
Skoparjevi hiši je bilo mogoče le začasno 
preprečiti, ker se vlaga v nekurjeni hiši 
nabira vedno znova. 

Pri selitvi novih objektov v skansen 
muzejski delavci niso naleteli na kake 
večje težave. Po dobro pripravljenih in 
podrobnih načrtih je delo potekalo sko
raj nemoteno, le nekaj nepričakovanih 
vremenskih motenj je povzročilo krajši 
zastoj pri selitvi mlina in sušilnice. Po 
dosedanjih izkušnjah lahko upravičeno 
pričakujemo, da bodo prihodnje leto 
načrti za razširitev loškega muzeja na 
prostem izpolnjeni. 

Aleš Mrzel 
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